Расположение окна в крыше



Рекомендованная высота установки окна( расстояние от пола до нижней части оконной коробки) составляет не менее 80 см. 
Нельзя забывать и о том, что чем выше от уровян пола расположено окно, тем больше света оно дает. Именно поэтому в окнах FAKRO ручка находится внизу. Это делает эксплуатацию установленного на оптимальной высоте окна более удобноой и простой. Самый популярный тип открывания окон для крыши -среднеповоротный, при котором петли расположены в центральной части коробки( по средней оси). 


При определении высоты установки подобной модели рекомендуется учитывать рост людей, которые будут пользоваться окном. Желательно, чтобы расстояние от пола до половины высоты окна соответствовало среднему росту людей. Тем самым мы создаем оптимальное освещение, обзор и одновременно делаем простой и удобной эксплуатацию окна, благодаря свободному доступу к краю открытого окна. Как показывает практика, высота установки окна выбирается индивидуально, а наиболее распространенная и оптимальная высота составляет 120 см.



При выборе окон нужно учитывать, что два окна меньшего размера, расположенные на расстоянии друг от друга, дают намного больше света, по сравнению с одним окном больших габаритов.
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